

# 怎样做好洪涝灾区卫生防疫？

## 专家带你了解环境处置与消毒指引

■新华社“新华视点”记者  
顾天成 秦婧 徐凯鑫

近日，我国华北、东北等地出现极端降雨，引发洪涝和地质灾害。国家疾控局发布《洪涝灾区环境卫生处置与预防性消毒指引（2023版）》，为各地有效做好公共卫生灾害预防工作作出指引。

老百姓的饮用水安全如何保障？洪水过后怎样进行居家环境清洁？国家疾控局日前组织专家接受“新华视点”记者采访，解读相关要求和标准。

**用水：家庭用水优先选择瓶装水，取水容器及输水管道全面消毒**

中国疾控中心卫生应急中心公布信息显示，洪涝灾害发生后容易增加公共卫生灾害发生概率。洪水将大量牲畜粪便、垃圾、动物尸体等冲入水中，可能造成致病微生物污染，使水源性和食源性疾病暴发风险增加。

指引明确，家庭用水应优先选择饮用瓶装水。如无瓶装水，则应煮沸后饮用。储水和取水容器以及输水管道，在使用或重新启用前应进行全面冲洗和消毒。

记者了解到，洪涝灾害受损严重地区卫生部门及疾控机构已组织各级卫生监督队伍，对灾区受污染

饮用水实施全覆盖式巡查。水利部门加快修复被损毁供水设施，加强对重点风险水质指标监测和临时应急供水保障。

截至5日，河北省共派出卫生监督队伍111支450余人，深入灾民安置点、学校、敬老院等人群密集场所，逐一摸排水井、厕所和垃圾点卫生状况，防止水源污染，保障饮用水安全。

“灾区群众要注意不喝生水，不喝来源不明或被污染的水，不用来源不明或被污染的水漱口、洗菜等。”中国疾控中心环境与健康相关产品安全所环境健康防护室主任潘力军表示，在条件允许的情况下，建议群众优先选择饮用瓶装水，如无瓶装水则应完全煮沸后饮用。

在非直接饮用的生活用水方面，中国疾控中心环境与健康相关产品安全所消毒中心主任沈瑾提醒，家庭如果使用缸（桶）水或手压井水，一定要对水做好消毒处理。

沈瑾说，若取回的水较清澈，可直接消毒处理后使用。若很混浊，可经自然澄清或用明矾混凝沉淀后再进行消毒。常用的消毒剂为漂白精片或含氯泡腾片，按加氯量4至8毫克每升投药。

**清污：及时清理淤泥和垃圾粪便，不食用被洪水浸泡过的食品**

指引明确，各地根据灾情及当地传染病发生风险有针对性地制定工作方案，及时开展环境卫生清理与消毒工作。应及时清理淤泥、动物尸体、垃圾和粪便，做好无害化处理。清污所产生的大量垃圾应及时清运，严禁倾倒入河。

潘力军表示，洪水过后留下的淤泥和积水容易导致媒介生物滋生。受灾群众要及时清除庭院和居室内的淤泥和积水。地下室的水如果积存较多，需根据情况分批抽出，避免短时间全部抽出导致结构损坏、墙体坍塌。

“餐、饮具首选煮沸消毒，煮沸时间应在15分钟以上。”沈瑾说，灾后个人住宅室内环境和物品也应进行充分消毒。墙壁、地面可采用有效氯500毫克每升的含氯消毒剂溶液进行喷洒或擦拭消毒。家具、卫生洁具等生活用品清洁后，也要用含氯消毒剂溶液冲洗、擦拭或浸泡。

专家强调，灾区群众不应食用任何被洪水浸泡过的食品，可蒸煮食品要充分加热后食用。同时，要加强手卫生和个人健康监测。如饭前便后、哺乳前、护理病人前后、接触动物或动物尸体后等情况下，均需要用肥皂或洗手液在流动水下洗手。接触洪水后若出现腹泻、呕吐、

发烧或腹痛等症状，要及时就医。

**消毒：选择对人畜安全和环境友好的方法，防止过度消毒**

根据指引，工作人员要了解各种消毒剂的使用方法及其注意事项，尽可能选择消毒效果可靠、简便易行，对人畜安全、对环境友好的消毒方法，正确实施消毒措施。一般情况下，外环境以清污为主，重点区域清污后再进行消毒处理。不应在无消毒指征的灾区环境、交通道路、路面、帐篷等进行喷洒消毒，防止过度消毒现象的发生。

记者采访了解到，为做好重点区域消毒工作，北京市门头沟区疾控中心已成立10个防疫指导组，指导受灾地区做好涉水路面、农户庭院、厕所消杀等工作。黑龙江省疾控中心发布汛期健康提示，指导洪涝灾区有针对性地及时开展清洁卫生与预防性消毒工作。

“受灾群众安置点、医院、学校、幼儿园、集贸市场等与人们生活工作密切相关的场所是灾区环境卫生消毒工作的重点区域。”沈瑾提醒，这些重点场所清污消毒后，要开门开窗加大室内空气对流，及时通风。群众使用清洁剂和消毒剂时，应仔细阅读并遵循产品标签上的使用说明，不要混合使用。对受淹厕所、牲畜养殖场等也应进行全面消毒。新华社北京8月8日电

# 国防动员系统全力以赴 投身防汛救灾一线

新华社北京8月8日电（黄启龙 贾二兵）国防动员系统近日积极发挥军地协调优势，精准对接天津、河北、黑龙江、吉林等多地需求，依令出动救援力量，截至7日晚累计调度民兵2.4万余人次，协助转移救助群众10.5万余人，近6000名民兵目前仍奋战在抗洪抢险救灾一线。

在军委国防动员部党委统一部署下，相关省军区（警备区）科学研判汛情，精准调动力量，广大官兵、民兵第一时间投身抗洪一线。河北涿州出现灾情后，河北省军区跨域调动石家庄、衡水、承德、沧州等多地官兵和基干民兵近2000名，携带136艘冲锋舟参与救援。6天内，救援队伍先后转移群众3.5万余人次。

在洪涝灾区，数百名将校军官靠前指挥，广大党员冲锋在抗洪第一线，竭尽全力保护人民群众生命财产安全。保定市涞水县汤家庄村受灾后，50名民兵每人负重超50斤，连夜跋涉在泥泞山路上，将物资全部送达。

相关省军区（警备区）充分发

挥协调军地的职能优势，为抗洪抢险救灾贡献国防动员力量。哈尔滨警备区协调驻地部队积极参与抢险救灾行动，将民兵科学编组后承担抗洪一线食品、医疗、油料等物资后勤保障任务。天津警备区与天津市应急管理局、水务局等部门精准对接，指派机关精锐力量进驻防汛一线，统筹调控全警备区官兵、民兵力量参与泛区堤坝加固、巡逻警戒等任务。吉林省军区健全军地动员协调指挥机制，根据险情特点精准动员征集新型防洪装备器材3000余台套。

国防动员系统还组织广大民兵进村入户参与宣传发动，卫生清扫、淤泥清理、物资转运和安置点生活保障等工作，帮助受灾群众尽快恢复生产生活秩序，早日实现路、水、电“三通”。针对洪水退去后，病原微生物较多，易引发疾病的情况，吉林军分区发挥军队医疗技术优势，进驻受灾严重的舒兰市金马镇、开原镇，为灾区群众和任务官兵送医送药，同时协调动员地方储备防疫消杀物资。

## 国家卫生健康委发布 基层卫生健康便民惠民服务举措

新华社北京8月8日电（记者 李恒 董瑞丰）记者从国家卫生健康委了解到，国家卫生健康委办公厅日前印发基层卫生健康便民惠民服务举措的通知，要求进一步推动基层卫生健康服务更加均衡覆盖城乡社区居民，提升群众获得感。

这些基层卫生健康便民惠民服务举措主要包括：预约号源向基层下沉，推进中高级职称医师值守门诊，方便居民配药开药，加强与签约居民的联系，深化“一老一小”健康管理服务，延长城市社区门诊服务时间，推行“先诊疗、后结

算”，提供周末疫苗接种，为糖尿病、高血脂症、高血压等慢性病患者提供运动、饮食处方或建议，改善就医服务环境。

国家卫生健康委有关负责人表示，基层卫生健康便民惠民服务举措聚焦群众急难愁盼问题，真心实意为群众办实事、解难题。各级卫生健康行政部门和基层医疗卫生机构要进一步强化责任担当，结合本地实际进一步细化或丰富各项措施，提高人民群众在基层医疗卫生机构利用基本医疗和卫生健康服务的获得感和满意度。

## 港珠澳大桥澳门跨境货物转运站投入使用

新华社澳门8月8日电（记者 刘刚）澳门特区政府经济及科技发展局8日举行港珠澳大桥澳门跨境货物转运站开幕仪式，标志着由澳门特区政府投资建设的转运站正式投入使用，实现港澳两地货物陆路直达运输。

港珠澳大桥澳门跨境货物转运站位于港珠澳大桥澳门口岸管理区，澳门边检大楼东停车场南面，设有办公楼和货物转运区域。转运区域包括集装箱转运区、由20个货车泊位与装卸货台组成的散货转运区和5个冷冻货柜车临时供电泊位。集装箱转运区提供集装箱吊运服务，散货转运区为港澳货车提供

货物装卸对接服务，可全天24小时运转。

据跨境货物转运站的运营实体南光物流介绍，该站具有在线预约功能，并与澳门海关直接联网，将简化报关清关流程、缩短通关时间、提高跨境运输效率，为港澳两地货物运输提供高效便捷服务。

南光物流表示，这一转运站的运营将解决原港澳货物陆路运输需绕行多个城市，海路运输受船期、班次等因素影响的问题，切实降低运输成本、提高货运时效性；同时又将满足高价值货品、生鲜和医疗医药紧急用品快速运输需求，为澳门物流和多个行业带来了新的发展机遇。

## 日本实际工资连续15个月同比减少

新华社东京8月8日电（记者 钟雅 刘春燕）日本厚生劳动省8日公布的初步统计结果显示，由于物价持续高企，扣除物价上涨因素后6月日本实际工资收入同比下降1.6%，连续15个月同比减少。统计结果显示，6月日本劳动者人均名义现金工资为46.2万日元（1美元约合143日元），同比增长2.3%。

去年以来，由于进口商品价格

大幅上涨并持续向下游转嫁，日本通胀水平不断攀升。总务省此前公布的数据显示，6月去除生鲜食品后日本核心消费价格指数同比上升3.3%，连续22个月同比上升。

此间媒体和专家指出，虽然日本名义工资目前呈现增长势头，但工资涨幅远不及物价涨幅。实际工资水平持续下降会令家庭购买力受到抑制，影响消费并拖累日本经济复苏。

## 南非表示已为举办金砖国家领导人第十五次会晤准备就绪

新华社约翰内斯堡8月7日电（记者 潘江）南非国际关系与合作部长谢尔7日说，南非已准备好举办金砖国家领导人第十五次会晤。潘多尔当天举行新闻发布会介绍2023年金砖峰会准备情况。她说，南非已准备好在约翰内斯堡举办此次金砖峰会，这将是新冠疫情暴发以来金砖国家举行的首场线下峰会。

潘多尔说，2023年金砖峰会

期间，南非将举办金砖国家领导人第十五次会晤和金砖国家领导人论坛等。届时，金砖国家领导人将围绕加强金砖合作与金砖机制“扩容”等议题展开讨论。

据潘多尔介绍，南非已邀请67位非洲国家及“全球南方”国家领导人出席“金砖+非洲”会议和“金砖+”对话会。此外，联合国秘书长、非盟委员会主席等20位国际及地区组织领导人也将受邀参会。

## 乡村少年绿茵逐梦

8月7日，孩子们在球场上练习踢足球。

平地屯是位于广西柳州市柳江区穿山镇的一个小山村。8月7日晚，为期近1个月的平地屯暑期公益足球夏令营结束，一场汇报训练成果的足球对抗赛在村里的绿茵场上打响，吸引众多村民观赛。2020年，平地屯的村民组成义务劳动队，为孩子们修建专用足球场。社会爱心人士为他们捐赠了人工草坪、球门、球场照明灯等设施，公益足球教练定期免费为孩子们培训，众人联合起来，给村里喜欢足球的孩子们点燃了绿茵梦想。

新华社发 黎寒池摄



## 长三角地区发布“健身合同示范文本”

新华社上海8月8日电（记者 许东远）以预约式为主要消费模式的健身行业，近年来成为消费纠纷的高发区。长三角地区发布的“健身合同示范文本”，有望解决消费者“退卡难、退费难”的问题。

记者从上海市体育局获悉，由该局和上海市市场监督管理局联合江苏省、浙江省、安徽省体育局和市场监督管理局制定的

《长三角区域体育健身服务合同示范文本（2023版）》已于近期正式发布。2023年9月1日起，长三角区域内的体育健身行业经营者和消费者可以参照该示范文本订立合同。

该“健身合同示范文本”参照《上海市体育健身行业会员服务合同示范文本（2021版）》（以下简称《上海2021版》），并实现“三个一”升级：一是统一

“冷静期”做法，设置七天冷静期全额退款条款，对长三角区域体育健身领域的冲动型消费者提供了有力保障。二是倡导“一卡通用”，针对长三角区域人员流动频繁、健身企业跨省市连锁经营的特点，合同明确了会籍、办卡、解约、退费等体育健身核心要素的约定，尝试让消费者持一张卡可以在长三角区域同品牌门店通用。三是统一一个“计费公式”，

合同沿用《上海2021版》创设的公式，确定余额计算方式，明确约定退费期限，力求使长三角消费者的退费标准一致。

据介绍，《上海2021版》推广两年多来，全市共有22家主流健身品牌的751家门店承诺使用示范合同，共签订示范合同87万余份，依据“七天冷静期退费”条款，累计为15058名消费者解决了退款诉求。

# 再见，川A·01735F 再见，成都大运会

■新华社记者 周勉

8日上午11点整，陈安亮踩下油门，缓缓将车牌为川A·01735F的班车驶离主媒体中心26站台。一个多小时后，水球男子决赛就将在25公里外的成都现代五项赛事中心开打，这是成都大运会最后一场比赛，川A·01735F也是这次大运会从主媒体中心开往赛场的最后一趟班车。

经过大约45分钟的平稳行驶，班车抵达赛场。等媒体记者都下车后，陈安亮将车停在指定停车位。他先是在驾驶室坐了一会儿，然后对每个座位进行了简单整理，随后下车掏出手机，在车头和车门位置，尽量以场馆为背景，分别给自己拍了一张自拍。

明天，这台车就要开到停保基地，撕掉它身上所有的大运会贴纸，恢复它原来公交车的样子。“到时候我可能会哭。”陈安亮说。

这位来自成都市郫都区P40线路的公交车司机，从7月27日进入大运会媒体交通调度中心到8月8日，开着川A·01735F这台车在主媒体中心和7个场馆之间一共跑了24个来回。

媒体交通调度中心副经理李俊杰介绍，这次大运会，共有402名驾驶员和347台车被抽调过来，在37条场馆线、1条大运村线和10条文化交流活动线等线路上为媒体采访提供服务。

这项看起来按部就班的工作其实并不容易。李俊杰说，比如中国

队对日本队的女子篮球决赛，前往现场的记者比平时多了好几倍，他们临时调了3倍多的班车。为了满足一些媒体个性化的采访需求，经常也会临时增开班车。

陈安亮隶属M03车队，队里共有60名司机和60台车，他前往的7个场馆，举行过射箭、水球、乒乓球和羽毛球等项目赛事。“每项比赛我都看过，现场氛围太好了，跟平时在手机上看的感觉完全不同。”陈安亮说，每个场馆的现场观众都很热情，自己也会受到感染而跟着一起喊出来。

陈安亮喜欢川A·01735F这台车，不仅因为它车头的熊猫造型和车身的大运会贴纸很好看，开起来很顺手，更因为通过它满足了自己参与大运会的愿望。“经

常在等红绿灯的时候，旁边市民的车里会有人拿出手机拍这台车，这个时候我心里总是很高兴。”陈安亮说。

每天，陈安亮和师傅们要接受2次酒精检测和2次车辆检查，因为随时可能接受调度，师傅们都已经很久没有回家了，陈安亮买了几只“蓉宝”毛绒玩具准备回去之后送给女儿作纪念。

记者问他：“那你自己怎么纪念这次大运会呢？”“有这个就够了。”陈安亮轻轻扯了扯挂在脖子上的工作牌，很快又补充说：“还有！我以后可能会以普通乘客的身份，去乘坐这台车。”

聚散有时，回忆无尽。再见，川A·01735F。再见，成都大运会。新华社成都8月8日电